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Стаття присвячена аналізу підходів до визначення суті поняття „економічна безпека підприємства”.
На  основі  проведеного  дослідження  розкрито  зміст  економічної  безпеки  підприємства  та  оцінку
визначення її рівня.
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ВСТУП
На  сучасному  етапі  розвитку  економіки  України  посилюється    дестабілізація  в  усіх  її  сферах.  Однією  з

важливих передумов розвитку підприємства є його економічна безпека. Завдяки оцінці рівня економічної безпеки
підприємства можна проаналізувати ефективність діяльності організації, виявити її проблемні ділянки та попередити
можливі загрози для бізнесу, що можуть виникнути у майбутньому.

В ринковій економіці підприємства функціонують в умовах невизначеності та непередбачуваності – виникають
різні  небезпечні  явища  у  підприємництві:  спад  виробництва,  недобросовісна  конкуренція,  шахрайство,  корупція,
рейдерство,  недосконале  комерційне  законодавство,  криміналізація  суспільства,  влади  та  бізнесу.  Все  це  вимагає
формування системи економічної безпеки як держави в цілому, так і окремих суб’єктів господарювання.

Аналіз  останніх  досліджень,  присвячених  розкриттю  змісту  поняття  «економічна  безпека  підприємства»,
подано в основній частині даної статті.

Методологія  дослідження  побудована  на  використанні  діалектичного  методу  пізнання  та  системного
підходу до аналізу понятійного апарату теорії економічної безпеки підприємства.

Мета  статті  –  розкрити  суть  поняття  «економічна  безпека  підприємства»  та  висвітлити  основи  оцінки
економічної безпеки підприємства.

 
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
 
Термін  «економічна  безпека»  з'явився  в  історії  української  економічної  теорії  нещодавно,  відтак  його

визначення  не  є  остаточно  сформованим  та  однозначним.  Поняття  «економічна  безпека  підприємства»  можна
розглядати у якості практичного використання принципів сучасного менеджменту, своєчасної реакції на зміни в
зовнішньому середовищі, а також ситуаційного підходу, яким визначається швидкість і адекватність реакції, що

забезпечують адаптацію підприємства до умов його функціонування [5].

Найчастіше забезпечення економічної безпеки бізнесу зводять до протистояння, захисту від різноманітних
економічних  злочинів  (пограбування,  шахрайство,  фальсифікація,  підпали,  недобросовісна  конкуренція,
промислове  та  комерційне  шпигунство,  інформаційна  безпека  тощо).  Безсумнівно,  ці  загрози  дуже  важливі  і
повинні  постійно  аналізуватись  та  враховуватись,  але  поняття  економічної  безпеки  підприємства  має  більш
широке значення [8, с.17].

Вивченням проблем економічної безпеки на рівні підприємства займалися  такі науковці,  як:  Камлик М.І., 
Ніколаюк С.І., Шликов В.В. та інші.

За  умов  повної  економічної  самостійності,  суб'єкти  підприємницької  діяльності  самостійно  визначають
свою економічну політику, організовують виробничий процес і збут  продукції та несуть повну відповідають  за 
результати своєї господарської  діяльності. Усе це значною мірою вимагає від власників і керівників підприємств
вживання комплексних заходів, спрямованих на забезпечення економічної безпеки власного бізнесу та створення
на підприємстві комплексної системи економічної безпеки.

Є дуже багато думок щодо визначення поняття економічної безпеки підприємства.
На  думку  М.І.  Камлика,  економічна  безпека  підприємства  –  це  такий  стан  розвитку  суб’єкта

господарювання,  який  характеризується  стабільністю  економічного  та  фінансового  розвитку,  ефективністю
нейтралізації негативних факторів і протидії їх впливу на всіх стадіях його діяльності [9, с. 9].

С.І.  Ніколаюк,  Д.Й.  Никифорчук  економічну  безпеку  підприємства  визначають  як  стан  юридичних,
виробничих відносин і організаційних зв’язків, матеріальних і інтелектуальних ресурсів, щодо яких гарантується
стабільність  функціонування,  фінансовокомерційний  успіх,  прогресивний  науковотехнічний  і  соціальний
розвиток [13, с. 15].

На думку В.В. Шликова, економічна безпека підприємства – стан захищеності життєво важливих інтересів
підприємства  від  реальних  та  потенційних  джерел  небезпеки  або  економічних  загроз.  В.Шликов  економічну



безпеку  підприємства  розглядає  з  погляду  мінімізації  втрат  і  збереження  контролю  над  власністю.  Як  спосіб
забезпечення економічної безпеки підприємства пропонується така побудова системи захисту його економічних
інтересів,  у  якій  основна  увага  приділена  питанням  боротьби  з  несумлінною  конкуренцією,  забезпеченню
інформаційної безпеки і правовому захисту інтелектуальної власності [14, с.138].

Економічна безпека підприємства –  це такий стан корпоративних ресурсів (ресурсів  капіталу, персоналу,
інформації  і  технологій,  техніки  та  устаткування,  прав)  і  підприємницьких можливостей,  за  якого  гарантується
найбільш  ефективне  їхнє  використання  для  стабільного  функціонування  та  динамічного  науковотехнічного  й 
соціального розвитку, запобігання внутрішнім і зовнішнім негативним впливам (загрозам).

Слід  зазначити,  що  в  останні  роки  на  базі  усвідомлення  всього  розмаїття  критеріїв,  чинників  і  загроз
економічній безпеці відбувається процес систематизації та концептуалізації цього поняття як наукової категорії [1,
с.99].

Грунін О.А. визначає економічну безпеку підприємства як «такий стан господарюючого суб’єкта, в якому він
при  найефективнішому  використанні  корпоративних  ресурсів  досягає  запобігання  послаблення  або  захисту  від
існуючих небезпек  та  загроз  або непередбачених обставин  і,  в основному,  забезпечує досягнення цілей бізнесу в
умовах конкуренції та господарчого ризику» [5, с. 12 – 13].

Могільний  А.І.  вважає,  що  поняття  економічної  безпеки  підприємства  полягає  в  «забезпеченні  стану
життєдіяльності, при якому реалізуються його основні інтереси, воно захищено від внутрішніх та зовнішніх загроз і
дестабілізуючих чинників» [12, с.9].

Бендіков  Л.  під  економічною  безпекою  підприємства  має  на  увазі  «захищеність  його  науковотехнічного,
технологічного, виробничого та кадрового потенціалу від прямих та непрямих економічних загроз, що пов’язані з
неефективною  науковопромисловою  політикою  держави  або  формуванням  несприятливого  зовнішнього
середовища та здатність підприємства до відтворення» [2, с. 15].

В.Забродський трактує економічну безпеку як «кількісну і якісну характеристику властивостей фірми, що
відбиває  здатність  «самовиживання»  і  розвитку  в  умовах  виникнення  зовнішньої  і  внутрішньої  економічної
загрози». Відповідно до точки зору В.Забродського, економічна безпека фірми визначається сукупністю факторів,
що відбивають незалежність, стійкість, можливості зростання, забезпечення економічних інтересів та ін. [7, с.35].

Гладченко  Т.Н.  визначає  економічну  безпеку  підприємства  як  захищеність  життєво  важливих  інтересів
підприємства  від  внутрішніх  і  зовнішніх  загроз,  організація  якої  здійснюється  адміністрацією  й  колективом
підприємства шляхом реалізації системи заходів правового, економічного, організаційного, інженернотехнічного й
соціальнопсихологічного характеру. При цьому, поперше, стан захищеності має динамічний характер; подруге,
загроза,  що  виходить  зсередини  підприємства,  не  менш  небезпечна,  ніж  ззовні,  і  потретє,  система  економічної
безпеки підприємства повинна  взаємодіяти на правовій  основні  з  державною системою  забезпечення  економічної
безпеки [4, с.111113].

Економічна  безпека  підприємства  –  це  такий  стан  господарського  суб’єкта,  при  якому  він  при  найбільш
ефективному  використанні  корпоративних  ресурсів  домагається  запобігання,  ослаблення  захисту  від  існуючих
небезпек і загроз чи інших непередбачених обставин і, в основному, забезпечує досягнення цілей бізнесу в умовах
конкуренції і господарського ризику [6]. Таке розуміння економічної безпеки підприємства показує, що виробниче
підприємство,  знаходячись  у  ситуації  невизначеності,  непередбачуваності,  зміни  як  внутрішніх  умов
господарювання,  так  і  зовнішніх  (політичних,  макроекономічних,  екологічних,  правових),  приймає  ризикові
рішення  в  умовах  твердої  конкуренції,  домагається  запобігання,  ослаблення  чи  захисту  від  існуючих  чи
прогнозованих небезпек  і  погроз; що  в  даних  умовах  воно  забезпечує  досягнення цілей  бізнесу. Тобто  в  даній
ситуації  корпоративні  ресурси  підприємства  (земля,  капітал,  кадровий  потенціал,  підприємницькі  здатності
менеджерів, інформація, інтелектуальна власність, технологія і т.д.) використовуються не тільки для запобігання
небезпек  і  загроз,  але  й  насамперед,  для  досягнення  цілей  бізнесу.  Виявлення,  запобігання  небезпек  і  погроз,
використання  корпоративних  ресурсів  у  непередбаченій  ситуації  для  недопущення  непоправного  збитку,
прийняття  ризикових  рішень,  боротьба  з  конкурентами  і  т.д.  –  це  шлях  створення  умов  для  досягнення
стратегічних цілей підприємницької діяльності, забезпечення стійкого інтенсивного розвитку підприємства, його
економічної незалежності [6, с.19, 20].

Отже,  наявні  трактування  вітчизняних  і  зарубіжних  фахівців  відрізняються  різноманітністю  підходів  за
змістом, що відображено на рис. 1:

Таким  чином,  проаналізувавши формулювання  економічної  безпеки  підприємства  багатьма  вітчизняними
вченими, можна  зробити висновок, що економічна безпека підприємства  –  це  комплексна  характеристика,  під
якою розуміють рівень захищеності всіх видів потенціалу підприємства від внутрішніх та зовнішніх загроз, що
забезпечує  стабільне  функціонування  та  ефективний  розвиток  і  потребує  управління  з  боку  керівництва
підприємства. Зміст даного поняття містить у собі систему засобів, які забезпечують  конкурентностійкість    та 
економічну  стабільність підприємства, а також сприяють підвищенню рівня добробуту робітників.

В режимі стійкого функціонування підприємство при вирішенні задач своєї економічної безпеки акцентує
головну увагу на підтримці нормального ритму виробництва і збуту продукції, на запобіганні матеріального і / або
фінансового  збитку,  на  недопущенні  несанкціонованого  доступу  до  службової  інформації  і  руйнування
комп'ютерних баз даних, на протидію недобросовісній конкуренції та кримінальним проявам.

Дотримання  економічної  безпеки  підприємства  зумовлюється  об’єктивно  наявним  для  нього  завданням



забезпечення стабільності функціонування та досягнення головних цілей своєї діяльності.
Рівень економічної безпеки підприємства залежить від того, наскільки ефективно керівництво і спеціалісти

(менеджери) будуть спроможні уникнути можливих  загроз  і  ліквідувати шкідливі наслідки окремих негативних
складових зовнішнього і внутрішнього середовища.

 

Рис. 1 Підходи до визначення поняття «економічна безпека»*
*Сформовано за джерелом: [10, с. 134–139]
 

Головна  мета  економічної  безпеки  підприємства  полягає  в  тому,  щоб  гарантувати  його  стабільне  та
максимально ефективне функціонування в теперішньому часі  і  високий  потенціал  розвитку  в  майбутньому.

До основних функціональних цілей економічної безпеки підприємства належать:
1)  забезпечення  високої  фінансової  ефективності  роботи,  фінансової  стійкості  та  незалежності

підприємства;
2)  забезпечення  технологічної  незалежності  та  досягнення  високої  конкурентоспроможності  технічного

потенціалу;
3)  досягнення  високої  ефективності  менеджменту,  оптимальної  та  ефективної  організаційної  структури

управління підприємством;
4)  досягнення  високого  рівня  кваліфікації  персоналу  та  його  інтелектуального  потенціалу,  належної

ефективності корпоративних НДДКР;
5) мінімізація руйнівного впливу результатів виробничогосподарської діяльності на стан навколишнього

середовища;
6) якісна правова захищеність усіх аспектів діяльності підприємства;
7)  забезпечення  захисту  інформаційного  поля,  комерційної  таємниці  і  досягнення  необхідного  рівня

інформаційного забезпечення роботи всіх підрозділів підприємства та відділів організації;
8)  ефективна  організація  безпеки  персоналу  підприємства,  його  капіталу  та  майна,  а  також  комерційних

інтересів [3, с.10].
Крім  того,  економічна  безпека  підприємства  –  найефективніше  використання  ресурсів,  які  забезпечують

стабільне функціонування  підприємства.
До  ресурсів  забезпечення  надійного  існування  і  прогресивного  розвитку  підприємства  відносяться:

персонал  підприємства,  матеріальні  та  інтелектуальні  (інформаційні)  ресурси.  У  цілому  економічна  безпека
підприємства передбачає:

1)   високу фінансову ефективність, незалежність і стійкість роботи підприємства;
2)   розвиненість і конкурентоспроможність технологічної бази підприємства;
3)   високий рівень організації управління підприємством;
4)   жорсткий кадровий відбір;
5)   забезпечення відповідності екологічним стандартам;
6)   ефективний механізм правового регулювання всіх напрямків діяльності підприємства;
7)   забезпечення інформаційної безпеки роботи підприємства;
8)     гарантії безпеки працівників підприємства, а також збереження їх майна та професійних інтересів [11,

с.52]; [64, с.36].
Для  економічної  безпеки  підприємства  характерна  сукупність  якісних  і  кількісних  показників,

найважливішим серед яких є рівень економічної безпеки. Рівень економічної безпеки підприємства – це оцінка
стану  використання  корпоративних  ресурсів  за  критеріями  рівня  економічної  безпеки  підприємства.  Рівень
економічної  безпеки  підприємства  залежить  від  того,  наскільки  ефективно  його  керівництво  і  фахівці  будуть



здатні уникнути можливих погроз і ліквідовувати шкідливі наслідки окремих негативних складових зовнішнього і
внутрішнього середовища. З метою досягнення найбільш високого рівня економічної безпеки підприємство має
проводити роботу із забезпечення максимальної безпеки основних функціональних складових своєї роботи.

На  рівень  економічної  безпеки  підприємства  впливають  різноманітні  чинники.  Чинники    економічної 
безпеки  підприємства різноманітні і в кожній галузі виробництва мають свою специфіку. Однак, є загальні типові
чинники,  які  впливають  на  рівень  економічної  безпеки  підприємства  незалежно  від  форм  власності  й  галузі
виробництва. Це безпосередні чинники виробництва, стабільний попит на продукцію, надійність постачальників,
зовнішня конкуренція, надійний захист комерційної таємниці, компетентність керівництва підприємства.

Безпосередні  чинники  виробництва  –  це  основні  чинники,  які  безпосередньо    забезпечують    діяльність 
виробництва.    Сюди    зараховують:    розміщення  підприємства  (територія);  наявні  природні  ресурси  та  умови  їх
розміщення на цій  території,  доступність  їх  використання  та  якісні  показники;  наявність трудових ресурсів, їхній
освітньокваліфікаційний рівень; наявна виробнича інфраструктура,  можливий  обсяг  її  використання;  соціально
економічна інфраструктура і рівень забезпечення населення.

Стабільний  попит  на  продукцію  –  чинник,  який  відіграє  також  важливу  роль  у    рівномірному
пропозиційному розвитку виробництва. Він охоплює: укладені довготермінові контракти на реалізацію продукції
з  її споживачами; рівень  конкурентоспроможності   продукції,   що    виробляється;    якісногарантійні показники
виробів;  обґрунтовані  прогнози  стабільності  ринку  щодо  певного  виду  продукції;  державне  та  регіональне
замовлення на виготовлену продукцію.

Надійність  постачальників,  насамперед  постачальників  основної  сировини  і  матеріалів.  Для  цього
потрібно  мати  довготермінові  договори  на  поставку  необхідної  сировини  і  матеріалів,  враховуючи  терміни
поставки  і  показники  якості;  знати  можливості  постачальників  і  не  допускати  монопольності  в  їх  поставках.
Практика  показує, що  потрібно мати  3–4  і  більше  постачальників  сировини  і  матеріалів, що  гарантує  ведення
цінової політики на сировину, матеріали і комплектуючі.

Зовнішня  конкуренція  на  продукцію,   яка  йде  на    експорт.   Продукція   має відповідати міжнародним
стандартам; за якісними показниками і сервісним обслуговуванням бути конкурентоспроможною; мати обґрунтовану
прогнозну  перспективу;  бути  конкурентоспроможною  щодо  продукції,  яка  імпортується,  з  метою  скорочення
ввезення в Україну продукції, що може виготовлятися своїми підприємствами.

Надійний  захист  комерційної  таємниці.   Держава   повинна    гарантувати таємницю на науковотехнічні
досягнення, розроблення нових технологій, інтелектуальну власність, ноухау, в тому числі й комерційні таємниці.
Підприємство,  у  свою  чергу,  має  дбати  про  захист  комерційної  таємниці  своєї  фірми,  технічне  переоснащення
охоронних систем і захист від розповсюдження інформації, яка компрометує фірму чи її працівників.

Компетентність    керівництва    підприємства.    Найважливіші    чинники,    які  можуть  найбільш  активно
впливати на належний рівень економічної безпеки підприємства, це високий професіоналізм керівництва і команди
менеджерів  (висококваліфіковані  кадри;  система  підготовки  і  форми  навчання  кадрів;  створення  для  кадрів
відповідних виробничих і соціальних умов).

Є  ще  й  інші  чинники  економічної  безпеки  підприємства,  які  не  пов'язані  з  безпосередньою  виробничою
діяльністю, але спричинюють суттєвий вплив на стан виробництва. Вони пов'язані з поведінкою окремих людей, їхньою
мораллю, духовністю.
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